

MA2 - řešení domácího cvičení -
- lineární diferenciální rovnice 2. řádu

1. Obecné řešení homogenní rovnice:

a) $y'' + 3y' - 4y = 0$

Rěšení hledáme ve tvaru $y(x) = e^{\lambda x}$, $x \in \mathbb{R}$,

tj. hledáme „ λ “ tak, aby

$(e^{\lambda x})'' + 3(e^{\lambda x})' - 4e^{\lambda x} = 0$ - a odtud

$(e^{\lambda x})' = \lambda e^{\lambda x}$, $(e^{\lambda x})'' = \lambda^2 e^{\lambda x}$, $e^{\lambda x} \neq 0$)

dostaneme 1. xv. charakteristické rovnice
pro danou diferenciální rovnici:

$\lambda^2 + 3\lambda - 4 = 0$, jejíž kořeny jsou

$\lambda_1 = 1$, $\lambda_2 = -4$

A tedy fundamentální systém řešení (a)

je $y_1(x) = e^x$, $y_2(x) = e^{-4x}$ a

obecné řešení dané rovnice je

$y_H(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-4x}$, $x \in \mathbb{R}$, $c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

b) $y'' + 6y' + 9y = 0$ (a us' řešíme „rychleji“)

$\lambda^2 + 6\lambda + 9 = 0$ --- charakteristická rovnice b)

b) $(\lambda + 3)^2 = 0$ - ch. r. má jeden (dvojnásobný)

$\lambda_1 = \lambda_2 = -3$ kořen $\lambda_1 = \lambda_2 = -3$

fundamentální systém je (dle „teorie“)

$y_1(x) = e^{-3x}$, $y_2(x) = x e^{-3x}$

a obecné řešení dané rovnice b) je

$y_H(x) = (C_1 + C_2 x) e^{-3x}$, $x \in \mathbb{R}$, $C_1, C_2 \in \mathbb{R}$

c) $y'' - 4y' + 13y = 0$

$\lambda^2 - 4\lambda + 13 = 0$ charakteristická rovnice

$D = (-4)^2 - 4 \cdot 13 = -36$

$\lambda_{1,2} = \frac{4 \pm i\sqrt{36}}{2}$

b) rovnice má komplexní kořeny

b) $\lambda_{1,2} = 2 \pm 3i$, pak fundamentální systém je

$y_1(x) = e^{2x} \cos(3x)$, $y_2(x) = e^{2x} \sin(3x)$ a pak

$y_H(x) = e^{2x} (C_1 \cos(3x) + C_2 \sin(3x))$, $x \in \mathbb{R}$, $C_1, C_2 \in \mathbb{R}$

2. Rišení počáteční úlohy (pro homogenní rovnici)

a) $y'' - y' - 2y = 0$; $y(0) = 1, y'(0) = -1$

(i) obecné řešení :

ch. r. : $\lambda^2 - \lambda - 2 = 0$ má kořeny $\lambda_1 = -1, \lambda_2 = 2$
($= (\lambda - 2)(\lambda + 1)$)

tedy $y_H = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x}, x \in \mathbb{R}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

(ii) řešení počáteční úlohy :

$y(0) = 1$: $c_1 + c_2 = 1$

$y'(0) = -1$: $-c_1 + 2c_2 = -1$

a tedy $c_2 = 0$ a $c_1 = 1$

tedy: $y_{\text{poč}}(x) = e^{-x}, x \in \mathbb{R}$

b) $y'' - 2y' + 5y = 0$, $y(0) = 1$, $y'(0) = 2$

(i) obecné řešení:

char: $\lambda^2 - 2\lambda + 5 = 0$, $D = 4 - 20 = -16$,

a tedy $\lambda_{1,2} = \frac{2 \pm i\sqrt{16}}{2}$, tj. $\lambda_{1,2} = 1 \pm 2i$

fundamentální systém:

$$y_1(x) = e^x \cos(2x), \quad y_2(x) = e^x \sin(2x)$$

a obecné řešení

$y_H(x) = e^x (C_1 \cos(2x) + C_2 \sin(2x))$

(ii) řešení počátečními údely:

"přprava": $y_H'(x) = e^x (C_1 \cos(2x) + C_2 \sin(2x)) +$
 $+ e^x (-2C_1 \sin(2x) + 2C_2 \cos(2x))$

$$y(0) = 1 \quad : \quad C_1 = 1$$

$$y'(0) = 2 \quad : \quad C_1 + 2C_2 = 2$$

a odkud $C_2 = \frac{1}{2}$, tedy

$y_{\text{poc}}(x) = e^x \left(\cos(2x) + \frac{1}{2} \sin(2x) \right)$, $x \in \mathbb{R}$

3) $y'' - y' - 2y = f(x), y(0) = 1, y'(0) = 1$
(variací konstant)

(i) řešení homogenní rovnice (obecné) viz příklad 2a)

$y_H(x) = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x}, x \in \mathbb{R}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

(ii) variací konstant - pro "nalezení řešení"
"s pravou stranou $f(x)$ "

opakování "obecného" návodu (viz poznámky
k přednášce 2. 3. 2020)

řešení hledáme ve tvaru $(c_1(x), c_2(x))$ - hledané řešení

$$y(x) = c_1(x) y_1(x) + c_2(x) y_2(x), x \in \mathbb{R}$$

a dostáváme pro funkce $c_1'(x), c_2'(x)$ soustavu rovnic

$$(1) \quad c_1'(x) y_1(x) + c_2'(x) y_2(x) = 0$$

$$(2) \quad c_1'(x) y_1'(x) + c_2'(x) y_2'(x) = f(x),$$

ktížerá má jediné řešení pro každé $x \in \mathbb{R}$ (ade),

neboť $W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} y_1(x) & y_2(x) \\ y_1'(x) & y_2'(x) \end{vmatrix} \neq 0, x \in \mathbb{R}$

Připomenutí:

rovnici (1) dostaneme při vyřazení $y'(x)$ a rovnici (2) soustavy po dosazení do dané diferenciální rovnice $y'' + p y' + q y = f(x)$

V našem příkladu: $y_1(x) = e^{-x}$, $y_2(x) = e^{2x}$

$$a) \underline{f(x) = -4x} : \quad c_1'(x) e^{-x} + c_2'(x) e^{2x} = 0 \quad \dots (1)$$

$$\underline{-c_1'(x) e^{-x} + 2c_2'(x) e^{2x} = -4x \quad \dots (2)}$$

a odkud:
$$\underline{c_2'(x) = -\frac{4}{3} x e^{-2x}, \quad c_1'(x) = \frac{4}{3} x e^x}$$

a $c_1(x), c_2(x)$ získáme "integrací" (zde jiní máme $y_p(x)$)
" (partikulární řešení)

$$c_1(x) = \frac{4}{3} \int x e^x dx = \frac{4}{3} (x e^x - e^x) (+ C_1)$$

$$c_2(x) = -\frac{4}{3} \int x e^{-2x} dx = -\frac{4}{3} \left(x \cdot \frac{e^{-2x}}{-2} + \frac{1}{2} \int e^{-2x} dx \right) =$$
$$= -\frac{4}{3} \left(-\frac{x}{2} e^{-2x} - \frac{1}{4} e^{-2x} \right) (+ C_2)$$

a tedy: partikulární řešení je

$$y_p(x) = c_1(x) e^{-x} + c_2(x) e^{2x} = \frac{4}{3} (x-1) + \frac{4}{3} \left(\frac{x}{2} + \frac{1}{4} \right),$$

$$\underline{y_p(x) = 2x - 1, \quad x \in \mathbb{R}}$$

-4-

A obecné řešení rovnice s pravou stranou $f(x) = -4x$ je:

$$\underline{y_{ob} = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x} + 2x - 1, \quad x \in \mathbb{R}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}}$$

Řešení počáteční úlohy

$$y(0) = 1 \quad \cdot \quad c_1 + c_2 - 1 = 1, \quad \text{tj.} \quad c_1 + c_2 = 2$$

$$y'(0) = 1 \quad \cdot \quad \underline{-c_1 + 2c_2 + 2 = 1} \quad \underline{-c_1 + 2c_2 = -1}$$

$$\text{a odtud} \quad c_2 = \frac{1}{3}, \quad c_1 = \frac{5}{3}$$

$$\text{tedy} \quad \underline{y_{part}(x) = \frac{5}{3} e^{-x} + \frac{1}{3} e^{2x} + 2x - 1, \quad x \in \mathbb{R}}$$

Jestli si ukážeme, jak je jednodušší odhad $y_p(x)$:

Dle návodu pro odhad: $y_p(x) = Ax + B$ ($\Delta = 0$ -
- není kořenem
d. r.)

pak $y_p' = A$ a hledáme " A, B tak, aby

$$y'' - y' - 2y = -4x,$$

$$\text{tedy} \quad -A - 2(Ax + B) = -4x,$$

$$\text{tedy} \quad \text{ux:} \quad 2A = 4 \Rightarrow A = 2$$

$$\text{ux}^0 \quad -A - 2B = 0 \Rightarrow -2B = 2, \quad \text{tj.} \quad B = -1$$

$$\text{a} \quad \underline{y_p(x) = 2x - 1} \quad \nabla$$

-8- :

$$\text{b) } \underline{f(x) = e^{2x}} : \begin{aligned} c_1'(x)e^{-x} + c_2'(x)e^{2x} &= 0 \\ -c_1'(x)e^{-x} + 2c_2'(x)e^{2x} &= e^{2x} \end{aligned}$$

$$\text{a odhad: } \begin{aligned} 3c_2'(x)e^{2x} = e^{2x} &\Rightarrow c_2'(x) = \frac{1}{3} \\ c_1'(x) = -c_2'(x)e^{2x} \cdot e^x &\Rightarrow c_1'(x) = -\frac{1}{3}e^{3x} \end{aligned}$$

$$\text{a integraci: } c_1(x) = -\frac{1}{9}e^{3x} + c_1, \quad c_1 \in \mathbb{R}$$

$$c_2(x) = \frac{1}{3}x + c_2, \quad c_2 \in \mathbb{R}$$

(zde "uvádíme" obecné řešení), tedy

$$y_{\text{ob}}(x) = \left(-\frac{1}{9}e^{3x} + c_1\right)e^{-x} + \left(\frac{1}{3}x + c_2\right)e^{2x}$$

a po úpravě

$$\underline{y_{\text{ob}}(x) = c_1 e^{-x} + \tilde{c}_2 e^{2x} + \frac{1}{3}x e^{2x}, \quad x \in \mathbb{R}, c_1, \tilde{c}_2 \in \mathbb{R}}$$

($\tilde{c}_2 = c_2 - \frac{1}{9}$, což jsou opět "všchna" reálná čísla)

Růšené počáteční úlohy:

$$y(0) = 1 : \quad c_1 + \tilde{c}_2 = 1, \quad c_1 + \tilde{c}_2 = 1$$

$$y'(0) = 1 : \quad -c_1 + 2\tilde{c}_2 + \frac{1}{3} = 1, \quad -c_1 + 2\tilde{c}_2 = \frac{2}{3},$$

$$\text{a odhad } \tilde{c}_2 = \frac{5}{9}, \quad c_1 = \frac{4}{9} \quad \text{a}$$

$$\underline{y_{\text{poč}} = \frac{4}{9}e^{-x} + \frac{5}{9}e^{2x} + \frac{1}{3}x e^{2x}, \quad x \in \mathbb{R}}$$

A skúsme ešte nájsť partikulárne riešenie odhadom:

$f(x) = e^{2x}$, tak v návrhu na odhad (viz 4.3.)
je $\lambda = 2$ a teda je toto λ jednoduchý
koreň charakteristickej rovnice ($y_2(x) = e^{2x}$
je člen fundamentálneho systému)

a teda odhad partikulárneho riešenia je

$$\underline{y_p(x) = A \cdot x e^{2x}}$$

Potom: $y_p'(x) = A e^{2x} + 2Ax e^{2x}$

$$y_p''(x) = 2A e^{2x} + 2A e^{2x} + 4x A e^{2x} = 4A e^{2x} + 4Ax e^{2x}$$

a dosadíme-li do rovnice $y'' - y' - 2y = e^{2x}$,

dostaneme:

$$4A e^{2x} + 4Ax e^{2x} - (A e^{2x} + 2Ax e^{2x}) - 2Ax e^{2x} = e^{2x}$$

a teda (načhrádkne e^{2x})

$$3A + x \underbrace{(4A - 2A - 2A)}_{=0} = 1$$

a odtiaľ $A = \frac{1}{3}$, a teda

$$\underline{y_p(x) = \frac{1}{3} x e^{2x}} \quad (\forall \text{ opäť})$$

A odhady partikulárního řešení (příklad 4)

Návod (příjmení): máme rovnici

$$y'' + p y' + q y = f(x), \quad p, q \in \mathbb{R}$$

Pak, je-li $f(x) = e^{ax} (\kappa(x) \cos(bx) + s(x) \sin(bx))$,
($a, b \in \mathbb{R}$, $\kappa(x), s(x)$ polynomy)

pak $y_p(x) = x^k e^{ax} (R(x) \cos(bx) + S(x) \sin(bx))$

kde $S(x), R(x)$ jsou polynomy stupně $= \max. (\text{st } \kappa(x), \text{st } s(x))$
 a $\Lambda = a + ib$ je k -množný kořen charakteristické rovnice ($k=0, 1, 2$; $k=0$ - Λ není kořen ch. r.)

a) $y'' - y' - 2y = f(x)$, $\lambda_1 = -1, \lambda_2 = 2$

pro $f(x) = -4x$, $f(x) = e^{2x}$ - usť udeľat' mo,
dale navrhneme odhad řešení (upřesň "posledy")

(i) $f(x) = 3e^x$; $\Lambda = 1 \Rightarrow k = 0$ a

$y_p(x) = A e^x$, $x \in \mathbb{R}$

(ii) $f(x) = x e^{-2x}$; $\Lambda = -2$ není kořen, tj. $k = 0$,
 $\kappa(x) = x \Rightarrow \text{st } R(x) = 1$

$y_p(x) = (Ax + B) e^{-2x}$, $x \in \mathbb{R}$

(iii) $f(x) = \cos 2x$: $\Lambda = 2i$, nemú kvôren ch.r. \Rightarrow
 $\Rightarrow k=0$; $r(x)=1 \Rightarrow R(x)=1$
 a $s(x)=s(R(x))=0$, ledy

$y_{pp}(x) = A \cos 2x + B \sin 2x$

(a po „dosadení“ rovnaké koeficienty
 u $f(x) = \cos 2x$ a $\sin 2x$)

b) $y'' - y' = f(x)$: ch.r. : $\lambda^2 - \lambda = 0$, tj. $\lambda_1 = 0, \lambda_2 = 1$

(i) $f(x) = 8 \sin 2x$; $\Lambda = 2i \Rightarrow k=0$

$y_{pp}(x) = A \sin 2x + B \cos 2x$ ($s(R(x)) = s(S(x)) = 0$)

(ii) $f(x) = e^x \sin x$: $\Lambda = 1+i \Rightarrow k=0$
 (opäť $s(R(x)) = s(S(x)) = 0$)

$y_{pp}(x) = e^x (A \cos x + B \sin x)$

c) $y'' - 2y' + 5y = f(x)$: ch.r. $\lambda^2 - 2\lambda + 5 = 0$

$\lambda_{1,2} = 1 \pm 2i$

(i) $f(x) = 2x \rightarrow y_{pp}(x) = (Ax+B)$

(ii) $f(x) = \bar{e}^x \cos x \rightarrow y_{pp}(x) = \bar{e}^x (A \cos x + B \sin x)$

$\Lambda = -1+i \Rightarrow k=0$

(iii) $f(x) = e^x \sin 2x \rightarrow y_{pp}(x) = e^x \cdot x (A \sin 2x + B \cos 2x)$

zde $\Lambda = 1+2i$ je kvôren ch.r. $\Rightarrow k=1$